
• rnseki kralj Matija Gubac. 
Iz hrvatskega Marko Xra]nc. 

(Dalje.) 
V sobi začne gospa Jelena Tahu pripovedo j 

vati, da jte bil v jutro pri njej župnik Babic 1» ! 
vprašal, kako daleč je že dospel oddelek vojske, v 
katenegja je vtaknjen Juro Mogaič; župnik da voza 
gotovo,, da je bil odšel Mogaič z drugimi Tahovimi 
konjeniki v Kanižo na Ogrsko. 

Tahi ji reče, naj pove Babiču, da so Mogaiča 
Turki ugrabili in ga odvlekli v sužnost. Sicer pa \ 
naj Bfl ta vražji pop varuje grada; lopov je, krneč l 
kega ionu, pesje narave, kakor sploh vsa kmečka ; 

smel! Naj še dolgo lazi krog grada, pa mu da od I 
sekati glavo, magari je posvečena 1 

Peti dan po svečnici se je Tah prav obilno : 

okrepil z zlato vinsko kapljico, ki so jo bili nj|egovi ! 
ljudjo vso izvlekli iz kleti nesrečnega Ivana Sabo '■■ 
va. Obraz mu gori od prev/.itc pijače, oči mu div
jo plamte! 

Gre iz sobe pa pokliče Petra Bošnjaka. Ukaže ! 
mu, naj prinese ključ od ječe, kjer je zaprt Ivan I 
Sabov, pa kos kruha. Rad bi vedel, kako se kaj 
imn, njegov plemeniti gost. 

Za trenotek je Peter s ključi, kruhom in go ' 
reče svetilko tu in oba so spustita pod zemljo. Pa j 
ter odklene močna vrata in vstopi v ječo. Ta* pa > 
za »ji«, i 

Podlistek. "Vlažen, neprijeten duh jima vdari v nos. V 
I kotu na umazani, na pol mokri slami je ležala neka 
i klopka; če si jo ogledal natančneje, si videl, dal je 
I žlovek. Izpod krvavih cunj mu lukajo rdeče in pla
j ve ozeble noge. Suhe, bele roke so krčevito zako
i pane v slamo, okoli nog in rok pa se mu ovija 
: hladno železo. 

Zdajpazdaj bolestno zastoka, a kakor da je pri
kovan k tlom, ne more se ganiti. Ni čuda! Ubožec 
ozebel in prebit je bil popolnoma oslabljen; saj že 
pet dni nI imel trohice v ustih. 

Tah so postavi z rokami podprt prfid njega 
kakor pes pred mrtvo zver; oči se mu bliskajo so
vraštva in preziranja do ubogega izstradanega jet
nika. Ivan Sabov zapazi grajščaka Taha in z mi
lim glasom, da bi omehčal celo trd kamen na cesti, 
poprosi vode. 

A Taha ne gane mila prošnja, ampak vrže mu 
pred nogo kos kruha. Kakor da ga je zadela stre
la, plane nesrečni Sabov po kruhu in ga začne 
momljajo grizti, dokler ga ne sne do zadnje drobti
nice. Potem pa začne Taha prositi in ga zaklinjati, 
naj mu za pet ran Kristusovih pošlje po mašnika. 
A Tah se ne gane in le s peklensko zadovoljnostjo 
gleda muke nesrečnega trpina. 

Tedaj se jetniku zapenijo bleda usta, šo en
krat prosi za vodo, ker da mu gori kruh v želod
eu, gori vsa drobovina . . . Se nekaj trenutkov, 
Ivan Sabov se strese in kakor kamen se zvali na 
tla ječe. 

Tah pogleda še enkrat v otrple oči mrtvečeve, 
•bra!» s« in odhajajoč pravi Petru: 

\'a. ta vrag s« me bo še v peklu spominjal! 
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Štefan Grdak, branitelj in zaščitnik kmetov. 

Tah je bil za gotovo prepričan, da je tožba 
, proti njemu pri kraljevski komori popolnoma zaspa
' la. A njegovi nasprotniki in zaščitniki grofice Ur
; šule Heningove niso mirovali. In res je kralj na 
1 njihovo prošnjo pooblastil plemiča Štefana Grdaka, 

da naj upravlja v kraljevem imenu večji del pose
stva. Susjeda in Stubice. 

Grdak se je nastanil v Susjedu. Tah mu je 
sicer odkazal dve borni, tesni sobici pred gradom 
za stanovanje, a splošno mu je nagajal in delal sit
nosti, kjer se je le dalo; še popisa zemljišča mu ni 
hotel sestaviti. 

Tudi svojim služabnikom je zapovedal, naj za
devajo Grdaku, kjer morejo, in nič se ni bm<a! za 
kraljevo pismo, ki ga svari, naj se uklone doIoSki 
kraljevske komore. 

Grdak pa je pogosto zahajal k brdovskemu žup
niku Babiču, ki mu je razkril vse rane ubogega 
kmečkega ljudstva ter ga prosil, naj za božjo voljo 
ukrene, kar so da, da ljudstvo strese z ramen to 
strašno nevoljo, ki jim jo prizadeva dan za dnem 
živinski Tah. 

Uahko bi se zgodilo, da kmetje, sicer take 
dobri, potrpežljivi in blagi, v skrajnem obupu odre
čejo pokornost, pa primejo za orožje in kdo naj bo 
potedn odgovoren za toliko nedolžno prelite krvi. 

Grdak, mož plemenitega srca, je do solz gin
jen poslušal župnikovo povest o bedi in revi kmeč
kega ljudstva. Povedal je staremu župniku, da Je 
ravno zato prišel v ta kraj, ker je kralju nepresta* 
nih tožb proti Tahu nazadnje! bilo \% prave*. Napffc



njenemu Tahu pa bomo že pristrigli peroti! Kakor 
ovca še bo ponižen! 

Nekega dne počasti Taha podban Forčič, ki je 
kaj rad zahajal k Tahu pokušat vina, kar se mu 
|e poznalo na debelem trebuhu in rdečem nosu. Za 
mizo je sedela tudi ponosna gospa Jelena Tahovka, 
ki pa si ji mogel že na obrazu brati bližnjo smrt. 

Ravno so se pogovarjali o državnih poslih, 
ko sluga naznani, da želi Grdak govoriti z gospodom 
Tahom. 

Tahu se zmrači čelo, vendar dovoli Grdaku, 
da naj pride, podbanu pa pošepeče na uho, češ, da 
zdaj bo vsaj videl, s kakimi ljudmi mora si deliti 
gospodstvo. 

Grdak vstopi in brez dolgih besedi mu začne 
naštevati vso krivice, ki jih prizadeva ubogim kme
tom. Kako je pozabil, da kmetje niso samo njegovi 
hlapci in sužnji, ampak tudi kraljevi podaniki; ka
ko je dal proti vsaki pravici na najgroznejšfi način 
usmrtiti Štefana in Ivana Sabova; kako je naložil 
kmetom sodem novih davkov; kako je dal pobrati 
desetino, ki bi jo naj odrajtal kralju, pa jo je sam 
potrošil, reveži pa so mu morali plačati desetino še 
enkrat. Od kmetov si je prisvojil vse mline na Kra
pini, kralju pa odreka vse dohodke. 

Naštel mu je vse grozovitosti, ki jih je bil vi
del v tem kratkem času na svoje oči: kako gorrt 
kmete po cele trume od hiše in zemlje. Kar je bolj
šega, pridrži zase, slabše daruje svojemu kastelanu 
Lioliču in svojim hudobnim služabnikom; kmetje pa 
so morajo vlačiti po svetu lačni, nagi in bosi. 

Se več takih mu je povedal Grdak. On kot 
upravitelj kraljevske komore ne sme trpeti, da se 
še dalie tako na smrt mučijo kmetje,, ki so ravno 
lak* ljudje kakor grajfičaki. Med ljudstvom vse vre 

in kipi in bati se je v kratkem nekaj strašnega, če 
se ne zboljšajo razmere. 

Kakor divji maček skoči Tah s stola in plane 
proti Grdaku; pa v pravem času se še strezni in 
komaj se zatajevaje sikne skozi zobe: 

Da niste kraljev namestnik,; pri priči bi vas 
dal obesiti, kakor storim z vsakim kmetom, ki mi le 
zajukne! 

Po teh besedah mu pokaže vrata. 
Odhajajemu še reče Grdak: Pomnite, kedaj 

ste razžaliM plemiča, ki se poteguje) za pravico! 
Le počakajte, kraljevemu komisarju boste pokorneje 
odgovarjali! 

Ta pa je vragu iz torbe skočil!' reče podban 
Forčič osupnen in se začne pripravljati na odhod iz 
grada. 

Tah zapove kastelanu Loliču, naj spremlja 
podbana, da se mu med potom kaj ne primeri ter 
mu zašepne na nho, da si lahko jutri vzame Zaku
ličev mlin ; na Krapini. 

Podban jn Lolič odjašefa, Tah pa v grad in 
naravnost k lepi kastelanki, Loličevi ženi, ki kar 
vdari v smeh, kako je lepo odpravil bedastega Lo
liča; vse je videla skozi okno. 

Ali on nič ne sumi?, jo vpraša Tah. 
Mislim, da ve vse, odgovori ona, a da se mu 

lo di eHinov in kaka kmečka kočiea, pa še ne 
vpraša, kaj dola njegova žena! 

XI. 
„lije stoji v sv. pismu, da moraš imeti t i konja?' 

Velika sreda. Na klečalniku v svoji sobi kleči 
gospa Jelena Tahova,, moli in joka ter vije roke 
pred razpetim Bogom, 

Velika, sreda je, a v hiši kastelanovi počiva 
na Tahovih prsih lepa mlada kastelauka. Neštejtor 
krat jo poljubi Tah in tolikokrat se glasno zasmeje 
kastelanka. 

Naposled jo vpraša Tah, ali si jja njen mož 
vzel Zakuličev mFm. Lolička mu skima z glavo v 
potrdilo in tudi pripomni, da se je Zakulič zelo 
upiral. Lolič pa ga je tako kresiiil po glavi, da s* 
ne bo upiral nikdar več. 

Potem pa mu začenja oponašati, da daje Lo
liču zmirom kaj v dar, njej pa nič, čeravno vedno 
pravi, da mu je ona mnogo ljubša, kakor pa gospa 
Jelena. 

Tah ji stisne v dlan pet .cekinov in še predno 
mu je mogla kaj reči, zagledata skozi okno sta
rega župnika Knežiča iz Pušče, jahajočega na lepem 
konjičku. 

Glej, kako lepega konja jase Jta stari pleševeel, 
pravi Lolička. Ali ga ni.škoda? 

Prav imaš, odvrne Tah; malo šale si lahko 
napravimo s starca. Enkrat ga itak moram izpla
čati, ker me vsak čas tožari. Pojdi z menoj! . 

Brez skrbi jezdi stari župnik mimo grada. 
Naenkrat se postavi pred njega trebušnati Lolič, 
zgrabi konja za uzdo, pa vpraša župnika, kam je 
namenjen. 

Starček pozdravi s svetim pozdravom „Hvaljen 
bodi Jezus" ter ponižno odgovori, da je jutri veliki 
četrtek, pa gre v Zagreb po sveto olje. 

Surovo ga sune Lolič v rebra, da se slabotni 
župnik zvrne s konja. 

Čemu ti jo konj? Tudi apostoli so potovali pe§. 
Ti pa menda vendar nisi kaj več ko oni! 

(Dalje prihodu}!*.) 


